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Sveikiname Visus Bendradarbius
ir skaitytojus su Šv. Kalėdom

Paskirti nauji KarOinoIai
šventas Tėvas Pijus XI. gruo­

džio 13 <1. Konsistorijoj paskyrė 
6 naujus kardinolus, kurių 3 ita­
lų, 1 prancūzų ir 1 anglų tautybės. 
Naujai paskirtieji kardinolai yra 
šie: arkivyskupas Giuseppe Piz- 
zardo, Vatikano valstybės - subsek- 
retorius; arkivyskupas Ermene-

| Darbininkai žinoma labai apsi- 
I džiaugė ir jau r engėsi auksą pa- 

.. _ | sidalintį. Tačiau vienas iš jų atme
gildo Pellegrinetti, Nuncijus Jugo- įą sumanymą ir pasiūlė visą ra 
slavijoj ^arkivyskupas Giovanni ¿nų atiduoti valdžiai, kad ji tą auk 

są sunaudotų krašto gynimo rei­
kalams. Policija tuojau nugabeno 
lobį į karo komendantūrą, kuri ak- 
są tuojau pardavė anglų banki­
ninkams už 100.000 dolerių. Radė tiktai vienas, kaip pavyzdžiui Sta- 
jams buvo išdalinta 1.000 dolerių, ¡ lino srity. Iš to viso laukiami pa- 
o gubernatorius pagerbė juos, su- tenkinami daviniai Stalino vado- 
teikdamas “Kinijos gynėjų” titulą vau j amai komunistų grupei.

Atrodė, kad naujoji Sovietų kon 
stitucija tikrai gali padaryti rin- 

JAPONAI PAĖMĖ NANKINĄ. kimus laisvais, bet to nebuvo, ka- 
Po didelių mūšių, kurie ėjo mie dangi tiktai Komunistų partija ¡ 

statė kandidatus. Nors Trečiojo 
Internacionalo buvo nutarimas ei- ¡ 
ti su visomis kairiomis partijomis 
ir sudaryti vadinamąjį Liaudies 
Frontą, bet js paliktas tiktai už­
sieniui, o pačioj Rusijoj tebevieš­
patauja komunizmo diktatūra. 
Pažymėtina ir tai,, kad naujoji 
konstitucija pakeitė balsavimo 
skirtingumą tarp miestelėnų ir ka 
miečių, nes anksčiau pirmųjų bal­
sai penkis kart daugiau sverdavo 
už pastarųjų, bet kandidatų sąra­
šas buvo taip sudarytas, kad ja- 

____ _£,____ _, _ . i me figūravo tik 20% kaimiečių, o 
paėmusi dažytas. Tame karste jie rado auk džią. Tačiau čan-Kai-šekas napa 80% sudarė valdininkai, kariai ir 

___  ___, ______,____siduoda ir pasiryžęs kovoti iki ga milicijantai. Aišku, kad vadinamo- 
Į netų, kurių vertė siekia pusę mi- ^11. Tuo tarpu Sovietų Rusija tei- joj proletariškoj valstybėj darbi- 

kia žymis paramos Kinijai. ninku dalyvavimo valdžioj nuc-

Sovieti] Rusijoj praėjo rinkimai
Piazza, Venecijos patriarkas; ar­
kivyskupas Artur Minsley, iš Vest 
minsterio, Anglijos primatas., j

Kardinolų kolegija su naujai iš- į 
rinktais turės 69, iš kurių 39 ita­
lai ir 30 kitatučių.

Gruodžio 12 d. visoj Sovietų Ru­
sijoj praejb rinkimai į Aukščiau- 
sį ir Tautų Sovietus. Pirmų, kartą 
rinkimai buvo slapti. Tačiau kandi 
datai buvo atskirų sovietų pasta 
tyti ir kaikuriose vietose figūravo

šimtis pasilieka menkų menkiau­
sia. !
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Ittilll lantyKlai tarp Japonuos ir Kusijos
Vėl kilo naujų nesusipratimų JAPONŲ BOMBOS IŠRAUSĖ KA 

PUS — SENAME KARSTE RA­
DO AUKSO LOBI

Japonų sviediniai ir iš lėktuvų 
numetamos bombos baisiai griau­
na didžiausią Kinijos miestą šan- 

' chajų. Sugriauti universitetai, bi-

tarp Japinų ir Rusų del žuklavimo 
teisių. 20.000 japinų žvejų savo 
Vyriausybės prašė užstoti jų tei­
ses kurias nuolatos Sovietai var­
žo.

Sovietai rimtai ruošaši karui su
japonais. Dieną ir naktį eina ka-i bliotekos, ligoninės, prieglaudos, 
riški traukiniai į Tolimuosius Ry-; Bendrai mieste sunaikinta apie 10. 
tus. Nesenai tapo atidarytas nau- 000 namų. Prieš porą savaičių ja- 
jas geležinkelis, kuris eina paralé- ponų bombos sugriovė labai seną 
liai senajam. Jau daug kariname-! kinų maldyklą ir išrausė greta esa 
nės sukoncentruota Mongolijos pa mas kapines. Kapų paminklai irį 
sieny. Be to, Juodųjų jūrų laivyno 
eskadra ruošiasi išplaukti į Ramų 
jį vandenyną.

XXXX

sto viduj, Japonai paėmė Kinijos 
sostinę -— Nankiną. Kinų kariuo­
menės žymi dalis pateko nelais­
vėn, o kita pasitraukė.

Yra žinių, kad japonai greitu 
laiku nori sudaryti naują Kinijos 
valdžią, kurios sostinė bus Peki­
nas.

karstai su žmonių kaulais lėkė į o-1 SUDARYTA NAUJA VALDŽIA
PEKINE

Po Nankino užėmimo Japonai

rą, sudaužyti į šipulius. Po bombar
I davimo keletas kinų darbininkų
tvarkė vieną antkapį. Netoliese jie
pastebėjo iš žemės išmestą meta- su^ar®^ naują. Vyriausybę Pekine, 

į.linį karstą, kurio viršus buvo nu- kuri prieš čan-Kai-šeko vai
JAPONAI ŽYGIUOJA ¡KANTO­

NĄ
- Japonų kariuomenė

pat pasiruošęs laivynas bombar- so lobį — 7.000 senų auksinių mo 
duoti iš jūrių pusės. i
Nankiną žygiuoja į Kantoną, taip Ji jono litų.

Kolonijos Kapeliono

KALĖDŲ ŽODIS
Brangūs Broliai ir Sesers Kri-paprastai žvaigždei ties Betliejaus 

stuje!
Aukščiausiojo Visatos Viešpa­

ties laiminami sulaukėme brangių 
Kalėdų švenčių. Šia proga pravar­
tu kiekvienam krikščioniui ilgiau 
stabterėti ir giliau pagalvoti ką rei 
Škia Kalėdos: koki jų pradžia ir 

'tikybinė reikšmė? Kokie turi bū­
ti mūsų santykiai su šia švente’.’

Kalėdos, arba Viešpaties Jėzaus Kryžium apvainikuotas. Bet be 
Kristaus Užgimimo Diena, buvo šios švenčiausios įsikūnijusio Die- 
paties Dievo apreikšta pirmie- vo Sūnaus, Jėzaus Kristaus die­
niems žmonijos atstovams po jų viškos misijos, 
nupuolimo. Aš padėsiu, — tarė žmonija pasidarė vėl 
Dievas atsikvėpdamas į Gundyto­
ją Velnią, žalčiu pasivertusį, — 
nesutikimą tarp tavęs ir moteriš- 
;kės, tarp tavo sielos ir jos, bet jos 
■Ainis sutrins tavo galvą.” Tūk­
stančiai metų praėjo, kuriuos žmo 
gus matavo savo laikinu mąstu, 
bet Dievo žodis nepraėjo ir atėjus 
laikui, tas “žodis tapo kūnu ir gy ­
veno tarp mūsų.” Tai buvo prieš 
•1937 metus, nuo kurių prasidėjo 
krikščioniškoji era, pasirodžius ne

tvarteliu ir pasigirdus Dangiškų­
jų Dvasių giesmės sutartinei: 
‘'Garbė Dievui Aukštybėse ir ra­
mybė geros valios žmonėms žeme 
j e.”

Amžinasai žodis — Dievo Sū­
naus — įsikūnijęs skaisčiausioje 
Panelėje Marijoje, gimė žmonijos 
at pirkimui, kuris įvyko Golgotoj 
Kryžium apvainikuotas.

kurios pesekme 
Dievo vai­

kais Dangaus karalystės tėvynai­
niais” buvo kita misija: atnaujin­
ti Senąjį Įstatymą, arba, kitais žo­
džiais tariant, aiškesnėje šviesoje 
parodyti Dieviškąją Tiesą ir kelią

SUŠAUDIMAI SOVIETUOSE
Sovietų Rusijoj tapo sušaudyti 
svarbieji komunistų veikėjai. Iš 

jų žymėtini: Levas Karachan, bu­
vęs Užs. Reik, vice-komisaras ir 
pastaruoju laiku ambasadorius 
Turkijoj; A vėl Janukidze, bu v. 
Vykdomojo Sovietų Centro narys 
ir artimas Stalino draugas; Kuršo 

Į baronas Steiger; Larin, buv. Ko­
munistų Centro narys; Vladimir 

i Cukerman, Už. R. Min. Vakarų 
Departamento Direktorius' ir-k. 
Kaip matome “čistka” eina be pa­
sigailėjimo.

JOHANESBURGE (Pietų Afri­
koj) žaibas uždegė vienos aukso 
kasyklos dinamitą .kuris sprogda­
mas užmušė 83 darbininkus.

BELGIJOS vyriausybė užtrau­
kė 5 milijonų svarų sterlingų pa­
skolą iš Anglijos bankininkų.

ETIOPIJOS vice karalium pa­
skirtas kunigaikštis De Aosta, iš­
vyko j savo paskyrimo vietą Addis 

Abeba.

į ją, išreikšdamas tai šiuo pasaky! į veidą.1 
tnu: \Visų pirmą jėškokitė Dievo' “ 
karalystės ir Jo teisybės, o visa ki kasai Mokytojas Jėzus Kristus pa 
ta bus jums duota.” ■ šventė visą savo žemišką gyveni-

Amžinoji Tiesa yra patsai Jė-: mą. Dieviškais žodžiais ir darbais 
i žus Kristus ir jos pažinimas atei- kvėpė žmonėms Amžinosios Tie- 
! na per tikėjimą. “Aš esmi Tiesa, sos pažinimą ir tiesė kelią į Jos į- 
Gyvemmas ir Kelias: kas tiki į ma gyvendinimą protuose bei širdyse, 
ne, tas gyvens per amžius.” Am-, Kartais jie skambėjo švelniais pa 
žinam gyvenimui, arba Dievo ka- ■ laiminimo aidais, o kartais graudė 
ralystės pasiekimui, būtina yra rūsčiais išmetinėjimais ir prakei- 
sąlyga tikėti į Jėzų Kristų. “Kas kimais, atseit, kaip žmonės jų klau 
įtikės, bus išganytas, o kas neįti- sosį jr ¿ėjosi į širdis, ar kaip 
kės, bus pasmerktas.” I jiems prieštariavo. Tik atminkime

į Neišmatuojamojo gilumo yra • g Kalno palaiminimus, stebuklin- 
! amžinoji Tiesa ir jos p.Ino supra- guosius išgydimus, nuodėmių at- 
i timo niekados negalime pasiekti leidimus, pasiga.Įėjimo ašaras prie 
savu protu, nei nujausti savo šir- ¡ LeZOriaus kapo, ties Jeruzolimo

Gyvenant laikinumoj tiktai miestu jr Kryžiaus maldą už savo 
tikėjimas ją praskaidina ir pažį- pr.ešus, ir greta viso šito rūstų 
štame, kaip sako apaštalas šv Po- prakeikimą pariziejų, neteisingų 

, vilas, kaip veidrodžiai atspindį, o Rūdininkų su bizūnu išvarymą iš 
į amžinumoj ją pažinsime “veidas! bažnyčios prekiautojų ir daug ki-

Tiesos skelbimo reikalui Dieviš

pariziejų, neteisingų

amžinumo] ją pažinsime

Kas nori linskmai ir smagiai praleisti NAU 
JU METU antra diena te ruošiasi į Kilmes

tų pasakytų aštrių žodžių prieš 
tuos, kurie priešinasi Tiesai ir 
klaidino kitus. Toki jau buvo žmo­
nių prigimtis, kad vieni labiau lin 
ko į gerą, o kiti į blogą. Išganyto­
jas atatinkamais dieviškais vais­
tais gydė kiekvieno silpnumus, 
kad jie nekliudytų Amžinosios 
Tiesos pažinimui.

“Visų pirma jėškokit Dievo ka­
ralystės ir Jo teisybės.” Dievo ka­
ralystei pasiekti nepakanka Am­
žinosios Tiesos pažinimo ir vieno 
tikėjimo, bet dar reikia gerų dar­
bų, kurie išplaukia iš Dievo tei­
sybės vykdymo. Išganytojas aiš­
kiai yra pasakęs: “Ne kiekvienas, 
kuris sako: Viešpatie, Viešpatie, 
įeis į dangaus karalystę, bet kurs 
vykdo mano Tėvo valią.”

Dievo teisybės įgyvendinimas 
yra ne kas kita, kaip Amžinosios 
Tiesos normų pritaikinimas gyve­
nimui. Kristus pasakė, kad visas 
atnaujintas įstatymas remiasi 
dviem įsakymais: Mylėti Dievą už 
vis labiaus ir artimą, kaip pats 
save . . .

(B. d.)
A

1
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Praeitą sekmadienį įvkęs ALKF susirinkimas praėjo kilnia 

nuotaika iškeldamas aikštėn tautiškai katalikišką darbuose.jos 
kliūtis ir nusistatydama gaires tolimesniam veikimui' 15 mnnpai 
suglaustu aptarimu ir priimtij rezoliuciją, kurias šiame ŠVYTU­
RIO numery talpiname, turime pakankamą vaizdą kas ir kokio­
mis sąlygomis nuveikta.

Tautiškai katalikiškas veikimas ėjo dideliu pasišventimu ir 
jį vainikavo nemažai žygių. Imant domėn sunkias sąlygas, ne- 
perskaitlingas intelektualines jėgas ir nuolatines kliūtis, kurias 
kaip matėme, sudarė ne tiek grynai Idėjiniu priešą kova, kiek 
žema neapykanta su visokeriopomis provokacijomis to darbo, ku­
rį atsidėję dirbo tautiškai katalikiški veikėjai.

Iš viso toki yra išvada. Per šluos metus tautikai katalikiško 
veikimo dirva buvo dar-labiau pasunkėjusi, negu ankščiaus. Del 
to visos kolonijos veidas pasidarė murzinesnis. Svarbiausia to 
blogumo priežastim buvo fiktyviai sudaromos kolonijoje grupės 
ir už Lietuvos pinigą samdyti žmonės su spauda. Kiek jau kartą 
esame pastebėję ir dar turime pabrėžti, kad pati kolonija, nors 
rietenuose gyvendama, pamažu susitvarkys, susikristalizuoda­
ma ir kad apmokamas organizavimas ją demoralizavo ir toliau 
demoralizuos.

Del viso šito visą pirma turime atkreipti DULR ir kitu at- 
sakomingą įstaigą dėmesį kad jos siųsdamos ar dalindamos Lie­
tuvos lėšas neremtu jomis fiktyvio elemento, kuris duonos kąsnį 
sugeba tiktai nesantaiką sėti, bet atsižiūrėtą gyvąją ir kuriamą­
ją jėgą parėmimo, kurios trykšta iš pačios kolonijos reikalu. 
Kamgi nekrinta ar neveria akies ikišiclinis tokią subsidiją tei­
kimas, kurią viena dalis duodama tikybinių reikalą sutvirtini­
mui, o kita ją grovimui.

Tačiau reikšdami nepasitenkinimo del iškeltąją per ALKF 
susirinkimą nenormalumą, neturime gyventi tik tai tuo, bet dar 
su didesne energija ir su pasišventimu veikti tautiškai katali­
kiškoj dirvoj, kuri sutrauktą plačiausias minias ir apimtą įvai­
riausias materialiai — kultūrinio veikimo sritis.

Gruodžio H d. Revoliucija
1926 m. gruodžio 17 d' Lietuva pergyveno didžios reikšmės 

politinę revoliuciją. Nuo tos dienos Lietuvos politiname gyveni­
me prasidėjo nauja era, kuri tebesitęsia iki šioliai.

Gerai yra žinoma, kad prie šios revoliucijos privedė Lietu­
vą iškrypusios demokratinės laisvės. Jos buvo privedusios prie 
to, kad raudoni sovietiški skarmalai viešai plevėsavo ir už nenu- 
silenkimą prieš juos buvo daužomi antausiai net garbingiems 
kariams, kaip veteranui generolui Bulotai. Tai buvo aiški pra­
džia žengimo į sovietišką rojų. Tai buvo anų laikų savotiškas 
“Liaudies Frontas,” kuris tautos reikalus aukavo trečiajam In­
ternacionalui.

Tačiau gyvos tautiškos jėgos greit suprato pavojų ir gruo­
džio 17 d. revoliucija užkirto raudonajai bangai kelią.

Praėjo 11 metų tautiškos politikos gyvenimui Lietuvoje. 
Suburtos tautinės jėgos aplink tautos vadą, Valstybės Preziden­
tą Antaną Smetoną šiandien yra sutv.rtėjusios, nebebaisus so 
vietiško internacionalizmo pavojus. Lietuva eina lietuvišku kė­
lu. Telaimina Aukščiausias jos žygius.

Lietuvos gyvenimo atspindys negali pasilikti nepasiekęs ir 
lietuvių išeivijos. Niekas ir neturėtų ginčyti, kad išeivijoj tau­
tiška vienybė yra reikalinga ir nemažiau reikalinga negu Tėvynė­
je. Svetimas kraštas lengvai patraukia savo papročių įtakon. 
Atsilaikyti šiai įtakai ir išlaikyti tautiškuosius savumus tega­
lima glaudžiai gyvenant ir visame sutariant"

Tačiau iš mūsų išeivijos gyvenimo patyrimo matome, kad 
tautiškas susikonsolidavlmas nelengvai pasiekiamas. Kiekvie­
nas jausdamasis laisvas greit pradeda iškreipti laisvės suprati­
mą. Nebe to, kad dauguma išvažiavusi iš Lietuvos anais iškrypu­
sios laisvės laikais, negali suprasti grynojo tautiško veikimo čia 
ir dažnai peikia Lietuvą del jos valstyb.nės tvarkos ir tautiš­
kumo.

Aiškų mūsų kolonijos veido įrodymą turime iš atskirų ir 
organizuotų pasireiškimų. Nesenai parodant lietuviškas filmas, 
kurias išrūpino p. J. Gilvydis iš Lietuvos, kiek teko matyti ir 
girdėti labai neskanių replikų? Turime organizacijų ir spaudos, 
kurios varosi jau modernišku “Liaudies Fronto” Šukiu ir veikimu

Gruodžio 17 d. revolucija Lietuvoje ir jos sukaktuvių minė­
jimas turi mus visus paraginti prie vieningo tautiškų idealų sie­
kimo ir jų apsaugojimu nuo suvalkiojimo iškrypusiomis laisvė­
mis.

RETA DVARININKO INICIA­
TYVA

Alvito valse., Kumečių dvaro val­
dytoj as Mykolas Gustaitis viena 
me dvaro kambaryje atidarė skai­
tyklą. Pirmomis dienomis skaity­
tojai (tuo tarpu visi darbininkai) 
gavo ištisą krūvą spaudinių. Ten 
buvo „Lietuvos Aidas“, „ūkinin­
ko Patarėjas“, „Musų Vilnius“, 
„Karvs“, „Jura“. Vėliau duota dar 
kitų, Įvairesnių laikraščių, skaity­
klą gali lankyti ir apylinkes gy­
ventojai.

PAMINĖTA KRISTAUS KARA­
LIAUS ŠVENTĖ

Lapk: itis. — Gimnazijos katali­
kai mor n-ai švente Krisoauš kara 
liaus; šv ntę. įžangos žodį tare gnu 
nazi jos airextorius J. Yosyuus. 
Ven aus Puvo paskaityti keli moki 
i ių reieratai ir kiek savos kūry- 
tos, pritaikintos tam momentui.

TRAUKINYS SUVAŽINĖJO DU 
ARKLIUS SU VEŽIMU

Naktį is lapkričio 5 d. į 6 ties 
Mauručių stotinu ties pervaža ve­
žant drenažui vamzdžius, vežimo 
ratai įėję į geležinkelio bėgius ne­
galėjo greitai išeiti. Tuo tarpu už­
važiavęs prekinis traukinys suva­
žinėjo du arklius su vežimu.

XXXX
IŠGELBĖJO GYVYBĘ

Kazį i Rudos st., šiomis dieno­
mis ;>r. imant tr. 22 nr. į 1 kelią 
iš pe -oro per I kelią norėjo perbėg 
ti į k tą pusę stoties Antanina Pa 
pečkyte, kilusi — Marijampolės 
apskr., Igliškėlių valsé., Kižių km 
Užbėgusi ant pirmo kelio, kuriuo 
-ėjo traukinys;- iš pašalies pa-' 
stabų sumiso ir sustojo.

čia pat stovėjęs vyr. policinin­
kas Vytautas česnavičius, nežiurę 
damas nė pavojaus sugriebė su 
mišusią ir čia pat ties garvežiu 
ištraukė į peroną.

*j* 
UŽPULTA “KUNTAPLIO” RE­

DAKCIJA
Kažkoki “smarkuoliai” pirma­

dienio naktį išdaužė “Kuntaplio” 
redakcijos langus, aplaistė beT iš­
tepė juos kažkokiu dvokiančiu 
skystimu, tur būt, kokia smala ir ' 
pro išmuštus langus aplaistė re-1 
dakcijos kambarių grindis ir sie­
nas tuo pačiu skystimu, kuris pa­
sirodė esąs vitriolis. ,

“Kuntaplis” yra linksmos min­
ties savaitraštis, ir dažnai pro juo 
kus pasakydavo kai kam nemalo­
nią teisybę.

* * *
KOLIOJIMAS ŽALČIU NEBAU-

- I STINAS
Klaipėdos teismui teko spręsti 

gana juokinga byla. Viena moteris ¡ 
kė policios vachmistrą pavadino į

IS VISO PASAULIO
š. A. SUV. VALSTIJŲ IR ANGLĮ 

JOS PROTESTAI
Užimdami Nankiną Japonai ap­

šaudė iš orlaivių š. A. Suv. Valsti 
jų ir Anglijos laivus, kurie stovėjo 
prieplaukoj. Amerikonų laivas 
“Ponay” buvo paskandintas su ku 
riuo žuvo visa įgula. Anglų laivas 
“Be” smarkiai nukentėjo nuo 
bombų.

Suv. Valst. Prezidentas Ruzvel-I 
tas griežtai protestavo reikalauda­
mas atsiprašyti ir atlyginti . An­
glai taip pat protestavo. Japonų 
Vyriaušyb. tuč tuojau atsiprašė 
ir pažadėjo atsilyginti.

ITALIJA IŠSTOJO Iš TAUTŲ 
SĄJUNGOS

Susirinkusi Aukštoji Fašistų Ta

ryba nusprendė išeiti iš Tautų Są­
jungos. šis žygis buvo iškilmingai 
Dučės paskelbtas Romoje ir Vene­
cijos rūmų balkono.

Italijos išstojimas iš Tautų Są 
jungos yra pagrįstas “ilgu nesuta­
rimu su pastaruoju organu ir galu 
tinu nutarimu jos politika. Italija 
negalėjo užmiršti Tautų Sąjungos 
sankcių, kurias buvo paskelbusi 
jai kariaujant su Etiopija. Paga­
liau laimėjusiai karąNr prijungu­
siai Etiopiją nebuvo iki šiolei pri­
pažintas šis faktas.

Išėjimui iš Tautų Sąjungos Ita- 
: lija dar labiau sustiprino santy­
kius su Vokietija ir Japonija, ku­
rios bendrai yra sudariusios prieš 
komunistinį frontą ir kiekviena

atskiriai pasilieka sau teisę ieško­
ti draugų.

Italijos išstojimas nors buvo lau 
kiamas, bet vis tik sudavė nema­
žą smūgį Tautų Sąjungos autori­
tetui, kuris be to jau buvo susilp­
nėjęs. Jau visa eilė didžiųjų val-1 
stybių yra išėję iš Tautų Sąjungos 
š. A. Suv. Valstijos, kurių dėka at 
sirado šis organas, iš pat pradžios 
atsisakė priklausyti; vėliaus išė­
jo Vokietija ir Japonija.
KODĖL NEPRASIDEDA ISPA 

NIJOS NACIONALISTŲ
PUOLIMAS

Jau ilgokas laikas, kaip laukia­
ma nacionalistų ofenzyva prieš gu 
bemistus, bet ji iki šiolei neprasi­
dėjo. Kovų frontą dabar sudari t

T U V O J O».
žalčiu. Vachmistras įsižeidė, sura­
šė protokolą ir patraukė moteriš­
kę'teisman. Byla atsidūrė net Vy­
riausiojo Tribunolo Klaipėdos sky 
riuje. čia buvo išaiškinta, kad pa­
vanotas žodis "žaltys” jokiam as­
meniui nėra įžeidžiamas, ir bylą 
panaikino.

Tsb.
XXXX

— Murliškės — Neseniai čia į- 
vyko smarkios peštynes tarp trijų 
moterų. Viena moteris labai su­
mušta ir patalpyta į Antaliep­
tės ligoninę-

XXXX
— Biržai. —Lapkričio pradžioj 

įvyko didele loterija, suruošta Baž 
nycios komiteto. Perno gauta 2.300 
it., kuris paskirtas vargonų remon 
tui. Biržiečiai džiaugiasi turėdami 
malonų ir larai rūpestingą klebo­
ną kun. A. G ngaliuną.

ij I ij»L
.. — LeipaJ in ?y įvyko dažymo kur 
sai, kuriuos vede apskrities staty­
bos technikas.

— Saločiai. Klebono rūpesčiu ' 
ant kapų pastatytas sargui name- ■ 
lis. Greit bus aptvertos ir kapinės.

— Į Šeduvą atsikėlė dar vienas' 
gydytojas. Dabar miestely yra 
trys gydytojai ir felčeris. — Jau 
baigtas dekoruoti Šeduvos bažny­
čios vidus.

j
— Stirniai. J. E- Kaišedorių Vy 

skupas pašventino naujos mūro 
bažnyčios pamatus.

— Stabalunkiuose įsisteigė grie 
tinės nugriebimo punktas. Punk­
tas gerai tvarkomas, — priklauso 
Utenos p. p. b-vei.

i
— žygaičiuose klebono rūpesčiu 

buvo suruoštos misijos. Jas vedė 
Rietavo kleb. kun. Valaitis.

i
— Ugionai. Dėka klebono kun. 

A. Radzvilo bažnytiniai reikalai 
vis gerėja. Atremontuotas bažny­
čios vidus, įsigyta didelis varpas, 
remontuojami kiti trobesiai, žmo­
nes kiek galėdami savo bažnytėlę ; 
palaiko. Bažnytinis choras taip’ 
pat jau gerai prasilavinęs- Laukia

Panevėžys. Apygardos teis­
mas nubaudė A. Stankevičių pu* 
santrų metų kalėjimo už rašymą 
grasinančių laiškų, kuriais norėjo 
išgauti iš kelių asmenų pinigų.-

— Pasvalys, švietimo ministeri 
jai leidus moksleiviams šokti mo­
derniškus šokius, daugelis tėvų 
tuo nepatenkinti.

— Vaškuose po keturiolikos me 
tų šiemet įvyko dideles misijos. 
Jas vedė provincijos tėvas B. An- 
driuška S. J. — Vėlinių vakarą 
vaškų kapinėse buvo atlaikytos ge 
dulingos pamaldos. ’ '

— Utenos katalikų orgariizaci- 
jos rengia sporto"aikštę. Aikštei 
sklypą davė dek. kuh. Esmenavi- 
čius. . ia..Į

— Girdžiai- Katalikių moterų 
skyrius turėjo šventę, kurios metu 
buvo pašventinta naujai įsigyta 
skyriaus vėliava.

— Kurtuvėnai. Vėlinių dieną pa- 
vasarininkės surengė eiseną su 
žvakėmis iš bažnyčios į kapines. 
Prie eisenos prisidėjo “daug žmo­
nių. ■ ■ i

—Lietuvos universitetas Kaune 
statosi dideles patalpas įvairių 11- 
gų gydykloms — klinikoms. Ka­
dangi klinikos turės tarnauti ne 
tiktai gydymo, bet ir mokslo tik­
slams, tai visų klinikoje mirusiųjų 
lavonai skrodžiami tiksliau ligų ir 
mirties priežastim ištirinėti.

— Valstybės biudžetas 1938 me 
tams sparčiai ruošiamas. Kadangi 
krašto ekonominė padėtis yra pa­
gerėjusi, tai ateinančių metų val­
stybės pajamos ir išlaidos bus di­
desnės, kaip šiemet.

— Kaune steigiama Lietuvos 
Blaivumo Sąjunga. Jos įstatai 
jau įregistruoti.

— Panevėžio - Panemunės nau­
jas plentas baigiamas tiesti ir lap­
kričio mėnesį numatomas plento 
atidarymas susisiekimui.

ma įsisteigiant parapijos.
Pagirio pavasarininkų mergaičių 
kuopa šventė savo globė j i šv. Te­
resėlės šventę.

— Miškų urėdai Kaune turėjo 
suvažiavimą, kuriame aptarė svar 
besnius Lietuvos miškų tvarkyme 
reikalus. Pareikštas pageidavimas 
urėdijų skaičių iš 42 padidinti iki 
50, o girininkijų iš 380 iki 450. 
Miškų eiguliams (sargams) numa 

ruošti kursus, kad jie tinka­
miau galėtų atlikti savo pareigas.

— Prienuose per Nemuną pra­
dėtas statyti naujas gelžbetoninis 
tiltas; tilto satyba bus baigta atei 
nančių metų rudenį-

— Klaipėdos krašto seimelis 
bus naujai renkamas ateinančiais 
metais: jau krašte pastebimas 
priešrinkiminis nusiteikimas.
ÜákiTS! !
— Švedijai, Danijai ir Norvegijai 
su savo buveine Stokholme, Šve­
dijos sostinėje.

viena ilga linija, kuri eina nuo 
Prancūzų sienos per Aragoniją, 
Kastiliją su Madridu, Toledo, An­
dalūzija iki Viduržemio jūrių, į 
tarp Malagos ir Almarijos. Šis vi­
sas frontas smarkiai necionalistų 
sustiprintas ir diena iš dienos 
laukiama dižiosios ofenzyvos, ku­
ri gali prasidėti visu frontu.

Nacionalistai nesiskubina su o- 
fenzyva del šių priežasčių: 1. žie­
mos orai nepalankūs kovų operaci­

nei šioliai aktyviai veikia tik 
tai nacionalsocialistų aviacija ir 
Viduržemio jūrų eskadra, kurios 
dažnai bombarduoja gubernistų 
mobilitarinės koncentracijos punk 
tus. Paskutinėmis žiniomis buvo 
žybesnių artilerijos šaudymų Te-1 
tai siek.a pirmu,0:aixau etao eta ■ 
ruelo, Madrido ir Toledo frontuose- Į

kia pirmu žygiu prasiveržti dviem 
frontais į Viduržemio jūres, apsu­
pant Madridą ir atkertant Kata- 
luniją nuo kitos gubernistų Ispa­
nijos dalies.

GUBERNISTŲ OFENSYVA
Ispanijos gubemistai netikėtai 

pradėjo ofensyvą Teruelio fronte 
Sutrauktos visos didžiausios inter* 
nacionalinės kariuomenės jėgos» 
Eina žiauriausios kovos.

SOVIETŲ RUSIJOJ, Georgijoš 
srity, jteu^audyti 7 veterinarai, 
apkaltinti epidemijos bacilų pa­
skleidime. kiti du nuteisti 20 metų 
sunkiųjų; darbų. Novosibirske 
(Sibire) taip pat 7 sušaudyti už 
kenkimą pasėliams.

ETIJOPIJOJ gyvenanti italai 
pasiuntė savo šeimoms 'Italijoj 
nuo 1935 m. pradžios 3 milijardus

Iš to matyti, kad nacionalista šie1 483 milijonus 216.000, lirų.
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IS LIETUVIU GYVENIMO ST
. .—-.-. t* -:: ”* —

KAS LINK PIKNIKO FILMAVI­
MO KILMĖJ

Jaunimo ir Mergaičių Globosrd-

Buenos'Airės Lietuviai
KALĖDŲ IR NAUJŲ

METŲ PAMALDOS
Kalėdų ir Naujų Metų dienomis

bus atlaikytos pamaldos lietuvių gijų valdybos, paskutiniame paši- 
kolonijai-Šv, -Kazimiero .koplyčio- tarime apie sausio mėn. 2 dieną 
je, (Herrera 287). Prasidės- lygiai? ruošiamą pikniką Kilmėj “Brisas 
11 vai. del Mar” sode,? atmefe įneštą pasiū

Gretimais- sekmadieniais pamai lymą filmuoti įdomesnes geguži- 
dų nebus, del kolonijos kapeliono nės momentus ir jos dalyvius, 
dar ne visiško pasveikimo.

XXXX.
KOLONIJOS KAPELIONO

...... SVEIKATA
Kolonijos kapeliono kun. J. Ja- bių ir naujenybių, 

nilionio sveikata-gerėja. Jau prade 
jo priimti sužeistąa koja.

Tikimės, kad- Dievui padedant, 
iki švenčių visai pasitaisys, 
me numeryje galėsim, pranešti a- 
pie lietuviškas pamaldas per Kalė­
das.

į šio pasiūlymo atmetimas moty- 
i vuojamas tuomi, kacFir be filmavi- 
' mo, minėtame pirmame, ateinam 

. čių metų piknike, bus daug įdomy-

PCSfiDIS i
Gruodžio 26 dieną 10 vai. rytcr. 

dr=jos? raštinės" bute šaūkiaihas 
dr-jos- ‘‘Mindaugas”' pilnas* senos 
ir naujos-* valdybės*’ posėdis; Visų-u - j v v-;.- Sausier men; 2 diena' 32 vai. novaldybos nariu • daly ravimas" būti- ... ..... ... 7, Jpiety drųos: rastines? butevšaukia- 

mas’ dr-j os “Mindaugas” pikniko, 
komisijos narių susirinkimas;

Valdyba.

Parengimų: Komisija'

nas.
Pirinihinkas

* sk

JI DAŽNAI1 SAPNUOJA

A^^INOJE —
, z.

PAILGINTA. ARGENTINOJ -
VOKIETIJOS SUTARTIS

1934 m tarp? Argentinos ir? Vokiu 
itįjps- buvo sudaryta prekybos su­
tartis,- kuri šiais, metais pasibaigė, 
bet tapjv pailginta 2- metams. Ei­
nant šia sutartimi’- Vokietija- tūri 
pirkti! iš.- Argentino© nemažiau 50. 
000í tonų šaldytos- mėsos.

SUSIŽEIDĖ
Mūsų gabi artistė - dėklamatore 

panelė? Salėse Miliauskaitė bedirb­
dama: „La Blanca“ fabrike susižei­
dė kairės rankos pirštą.

Mūšų gerai prietelei linkime 
greitai išgyti;, gi tėveliams reiškia

ŠV. LUCIJOS BAŽNYČIOS 50 M. me užuojautos.

MINDAUGIĖČIŲ ŽINIAI
Kaip kamet taip ir. šiais metais 

“Mindaugo” dr-ja rengia Naujų 
Sietų, sutikimą. Norintieji daly­
vauti teužsirašo pas Komisijos na­
rius p.p, P. Strolią, K? Adamonį ir 
Račiūną nevėliau gruodžio 29 die­
nos. Gali prisidėti ir ne nariai.
........................ ..............Komisija...

PARODA NUO * KVIEČIŲ IKI 
DUONOS

Palėrmos parodų vietoj tapo ■ a- 
tidaryta vadinama “Nuo kviečių 
iki duonos” paroda: čia galima ma 
lyti’visa-procedūra kaip padaroma 
duona: šią parodą ^suruošė'Buenos 
Aires Duonkepių Sąjunga;

ĮVYKUS SPROGIMUI TAPO

nuo parapijos įsikūri

m., toj pačioj vietoj, 
koplyčia, o 1887 me-

UŽMUŠTAS LIETUVIS
Šio mėn. 1 dieną „Grafía“ fab­

rike kuris randasi Artigas ir A 
barellos gatvių kampe kilo gais­
ras. Lietuvis darbininkas Juozas 
Ramoncevičius; 36 metų amžiaus, 
vedęs, norėjo gaisrą užgesinti che­
miniu, gaisrui gesinti aparatu, ta-

.............SUKAKTUVĖS................
Šv. Lucijos bažnyčia (Santa Lu­

cia), kurioj jau aštunti metai yra 
laikomos lietuviškos pamaldos, šie 
met gruodžio 13 d. minėjo atatin­
kamomis iškilmėmis 50 metų su- 
kakaktuves 
mo.

Jau 1794 
kur įkurta
tais, ją nugriovus, buvo pastatyta čiau nemokėjus aparato tinkamai 
dabartinė bažnyčia, kurią pašven- panaudoti šis sprogo ir Ramonce- 
tino Buenos Aires arkivyskupas 
Espinoza ir paskyrė pirmuoju kle­
bonu D' Jose Americo Orzali, da­
bartinį Cuyo arkivyskupą. Po jo 
klebonu tapo Dr. Paso Viola, kuris 
iki šiolei laimingai klebonauja.

Paminėjimo iškilmės ėjo per 3 
dienas: 11, 12, ir 13 gruodžio, da­
lyvaujant vyskupui, daugybei ku­
nigų ir skaitlingai tikinčiųjų mi­
niai. Iškilmės užbaigtos procesija 
per Av. Montes de Oca, kurioj bu­
vo nešama šventos Locijos stovi-' 
la.

Lietuvių kolonijos kapelionas ne 
galėdamas del ligos pats asmenis-1 (taip pat prašyti bilietą su persė- 
kai dalyvauti iškilmėse,, pasiuntė 
Santa Lucia klebonui gražų savo 
ir lietuvių vardu pasveikinimą.

vičių vietoj užmušė.

Mergaičių- Globos ir Jaunimo 
draugijų ruošiamą grandiozinę ge 
gužinę, sausio mėnesio antrą, die 
ną, ateinančiais, 1938 metais, (sek 
madienį), puikiame “Brisas-del 
Mar” sode, Kilmėje'

GERAS SUSISIEKIMAS IR PUI­
KŪS PIETAI

Kaip jau žinome mūsų Jaunųjų 
rengiama gegužinė įvyks ateinan­
čių metų sausio antrą dieną Kil­
mėje, puikiame “Brisas del Mar” 
sode. i

Susisiekimas'labai patogus: pri 
veža autobusų linija Nr 7 iš Ave­
llanedos, tramvajų linija Nr. 22 iš 
Retiro, (reikia prašyti “combina­
ción”) ir traukiniai iš Constitu­
ción ir kitų F. C. S. linijos stočių.

SUSIRINKIMÁS
Gruodžio 26dieną 3-vall.po'piet 

dr-jos raštinės bute šaukiamas 
dr-j.os “Mindaugo” Meno Būrelio 
visuotinas narių susirinkimas pa­
tarimui.
sltarimui 16-tos Vasario minė ji’

skurdas ir nusivylimas.
Iš patikimų asmenų, taip pat ži­

noma, kad A. A. Korsakas buvo 
atvykęs Lietuvoj išduotu tarnybi 
mu pasu.

GAISRAS BERISSE 
Užpereitą, savaitę^ Berisse kilo.’di­
delis gaisras,. lietuvių apgy ventoj 
vietoj. Nukentėjo kaikurios lietu- 
jvių šeimos -— daugiausiai pp. Kve­
darai. j . 1
ii - —. - t .-!.«* -L.* - .
1 BERISIEčIAMSi VELTUI-

Khd labiau susiartinti; su. Beri- 
ssos lietuvių jaunuomene,' Mergai-* 
¡čių Globos- ir Jaunimo draugi j ų 
^ruošiamame, piknike, bus visokių 

“lengvatų; atvykusiems.
Atsižvelgdami: į i gan i ilgą? kelionę 

ir jos sudaroms išlaidas visiems 
Berisso atvykusiems .lietuviams, 
nebus imamas? įėjimo mokesnis.*

Šis Bs. As. jaunųjų žestas yra 
vertas pagirimo ir tikimasų kad 

“Berissiėčiai gausia*' atsilankys 
“Brisas dėl1 Mar” puikiame: aide, 
(Kilmėj). Kaip žinoma, gegužinė 
įvyks ateinančių — 1938 metų sau 
šio mėn. 22 dieną; sekmadienį, ir 
prasidės*nuo 7-vai. ryto.

Tad visi ruoškimės praleisti 
Naujų Metų antrąją dieną tyrame 
ore, saulėj ir vandenyje.

Taip pat Berisslėčiams* priimti­
na domėn ir tai, kad šioj nepapras 
toj iškiloj šokiams ■ griež' visų taip, 
mėgstamas orkestras “Kanklės”

TRAGEDIJAI LA PLATOS PAR­
LAMENTE

Ba« Piktos Párlamente įvyko 
šiurpi tragedija; Susiginčijus-radi 
kalų atstovui Dr. Bėssone su* de­
mokratų atstovu Ghiappara, pir­
masis? išsitraukė revolverį ir palei­
dom 6- šūviusi Chiappara krito vie- 
tbj7 negyvas? Dh Bėssone pats? pa- 
šidavė’policijai. Dabar' eina- tardy- 
tnas'

t VYRIAUSYBĖS KOLONIZA-
. • GIJA MISSIONES

. Argentinos- žfemės ūkio Ministe 
rija yra paruošusi; 1045 sklypus 
Missiėtrtes teritorijoj, kurių didu­
mas1 siekik' nuo’ 25^ iki* 50’ Hekta­
rų. šie sklypai bus parduodami 
kolonistams nuo 5 iki 40 pezų už 
ha su didėliai^ palengvinimais. No 
rintieji ūkius pirkti turi iki kovo 
14 d; 1933* m.“ paduoti1 prašymus 
Departamento - dé las Tierras var­
du, Bs; As;. Ten" pat galima susipa­
žinti str škTypų planais.

AR TAMSTA MĖGSTI DULKES
Tikrausiai kad ne. Tai yra lyg 

koks piūklas žmogaus sveikatai 
BET JUG TAMSTAI LABAI PA­
TINKA šokti! Ypatingai tyriame 
ore gaivinančiameme medžių pave 
syje . . . Bet . . .vis tos dulkės. 
Jeigu gegužinėj!, šoki, žemių debe 
sys uždengia tamstos gražų veide­
li, įkyriai lenda į nosį, gerklę, akis. 
Ir ėda Tamstos jaunos, grožiu žy-

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS I 
R KONSULARfNIO SKYRIAUS 

( adresas
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44—5243 
Priėmimo valandos : nuo 10 iki 12 
ir nuo 14 iki. 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9? iki 12 vai.

Pasiuntinybė uždaryta. Lietuvos įi 
statymu, nustatytomis dienomis-ir mėgstamas oraras-^mues ' 
Argentinos respublikos svarbio- Nepriklausomybės-sukaktu ■ 
miš šventėmis. Nusitarė, iškilmingai minėti 20

• j oms < ir 2. būdami > viduj e • stiprūs, 
o> gubernistaū silpni deL partinių 
kovų, tuo laukimu siekiamo visiško 
gub’erništų. eilių sudemoralizavi- 
mo*

dimu ligi plažos) Taip pat priva­
žiuoja daugelis kolektyvų ir auto­
busų iš artimesnių vietų, kaip tai, 
Sarandi, Wilde, Bernai ir pan. .

Taip pat važiuos kamionais. Iš­
važiavimo vieta: Onei MolinedO 
2372 V. Alsina. . 
ŠVYTURIO redakcijoje Olavarria TEVIDEO 
882. j

Užsirašyti galima ŠVYTURIO 
redakcijoje ir pas p' Žekį Cnel Mo- 
linedo 2372, V. Alsina; B. Verbica 
ką — Bdo de Irigoyen 1692; Mi- pirmadieniais, _________ _ — , . .
siūną — Luis Viale 221 ir pas Z. ketvirtadieniais nuo lliki 12 vai. reikalaujama, priduoti paruoštų j <2^'108 • asmens; taigi per tą laiką

Antroji stotis' LIETUVOS KONSULATO MON Ų53 Vasario 16 dieną, bažnyčioje

adresas
20 de Setiembre 1415 

Telefonas 41—0350 
Priėmimo dienos ir valandos: 

antradieniais

ir jeigu galima; šv. Lucijos salėje, 
t. y. kur vyko susirinkimas' Taip 
pat nusitarta-, kviesti prie minėji­
mo- prisidėti kitas organizacijas. 
Kad išvengus galimų, ir jau kon-

ANGLIJOJ įvyko širpi geležin­
kelio katastrofa. Škotijoj susidū­
rė prekinis traukinys su keleivi­
niu. 34. keleiviai' užmušti, ir daug 
sužeistų.

PRANCŪZIJOS karo avi jacios 
biudžetas siekia 1500 ¡milijonų 
frankų:

— Per pirmus šių metų 8 mėne­
sius Lietuvoje buvo 12.944 jungtu

-r , stažuotų išsišokimų, iš anksto bus | vė|S, gimė 39.067 kūdikiai), mirė

dinčią sveikatą...........................
Bet ar tamsta, .panele, .tikėsi, 

kad visa tai išvengiama?
Ir štai kaip: važiuok ¡ Jaunimo 

ii- Mergaičių Globos dr-gijų ruo­
šiamą pikniką Kilmėj, ateinančių 
metų sausio mėnesio antrą dieną, 
recreo* “Brisas del Mar”. Ten, gra­
žuole, galėsi šokti ligi*Valios, lig 
pat sutemų. Ir dulkių neregėsi, ne­
jausi, ir jom nekvėpuosi, nes ne­
paprastai .gražaus .sodo “Brisas 
del Mari’ vidūryje, yra didėlė ce­
mentu išlieta aikštė specialiai šo­
kimui skirta-.........."L......... ....

Tad pasiruošk, mergele, ir visus 
tos dienos kompromisus, atidėju­
si, skubėk į Kilmės.

V.
r • ó / - ---------
... * SUNKIAI SERGA

Jau i kuris laikas-kaip sunkiai 
serga p. J. Krikščiūnas.

Jo žmona p-nia Goštautaitė — 
. Krikščiūnienė ankščiau sėkmingai 
.darbavosi Vaidintojų būrelyje-ir 
Šv. Cicilijos chore.

Ligoniui linkime greitu laiku 
pasitaisyti,

Juknevičių Albarracin 1160 R de
Escalada.

Bus ir puikus “asado” prie ku* j 
rio bus duodama pusė litro ska< I 
naus vyno ir šviečios duonos. Pri­
sirašyti galima aukščiau minėtose? 
vietose ligi gruodžio 29 dienos. i

Tad lai visi rengiasi į; pirmą a-- 
teinančių metų gegužinę.

NUSIŠOVĖ MOKYTOJAS KORd 
SAKAS

Naktį, iš 12 į 13 dieną, Valentin 
Alšinoj, nusišovė neseniai iš Bra-> ' 
zilijos atvykęs lietuvis mokytojas?; 
Povilas Korsakas, 26 metų am-*- 
žiaus.

A. A. P. Korsakas tikėjosi gau*: 
siąs mokytojo vietą lietuviškose?! 
mokyklose. Tačiau viėta jam ne­
buvo suteikta motyvuojant, kad. 
neturi reikiamo cenzo.

Pastaruoju laiku, velionis buvo: 
labai nupuolęs dvasioje. Mūsų ko­
respondentas V. Alsinoj praneša, 
kad paskutiniomis dienomis*nieko- 
nevalgydavęs ir vien tik arbata 
gyvenęs.

Iš bendrų davinių aišku, kad ve 
lionį prie flavižudystės privedė

| dalykų programas. gyventojų. priaugo 15.959 asmens.

KALĖDOMS IR NAUJIEMS METAMS

kartu su sveikinimais džiaugsmingai Dus sutikta 
jūsų namiškiu piniginė perlaida, pasiųsta-per

Li e t u v iú S ky r í ú

O h neo hlaHnhiito
Buenos Airas Skyrius

Centralinė: B-mė Mitre 234 Agencia: Corrientes 1900 

labai nupiginta kainai

GREITUMAS- EKONOM iŠ KŪMAS -S AUGUMAS
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KŪČIOS-
Iš'metinių Švenčių" Kūčios yra ’ ginsim nusiminusius tėvaKus, pa- 

pats graciausias, pats švenčiausias guosim ” susirūpinusį brolį? Kas, 
vakaras. Kūčiomis žmogus prade- jei ne mis, kurios skaisčia jauny- 
da džiaugtis kūdikiu būdamas ir ste žydim, kurių dvasios netemdo 
nenustoja jų laukti pasenęs. Su- ¡ dar joks šešėlis? Nešti džiaugs- 
prantama: tą vakarą švenčiame ar mo į niūrias dienas, nušviesta ap- 
minimui To, Kuris pasauliui skel-: temusias akis galim tik mes, ku­
be Taiką ir Meilę. Ir jausti, kad 
aplink visą žemės kamuolį milijo­
nai žmonių džiaugiasi tąja švent­
ės nuotaika, laužo “Dievo pyra­
gus”, visi tokie švelnūs taip malo­
niai nusiteikę ir kad esi narys tos 
milžiniškos draugijos, — visa tai 
jausti — malonu.

Nežemiškas jausmas užburia ir 
mus. Ir mes tą vakarą norime ir 
stengiamės būti švelnesnės, meile­
snės, gražesne dvasia. Kaip ir kur 
begyventum, — gražiame salone, 
ar prastoj bakūžėj — Kūčių vaka 
ras visada vienodai brangus, visa­
da nori, kad jis būtų malonus, il- 

. gai nepamirštamas.
Taip jaučia visi, to trokšta mi- 

.lijonai. Ir kaip liūdna prisimint 
šeimas, kurios to pasiekt negali, 

-kurių širdys užkietėjusios,' kurias 
nelaimės prislėgė, kurie senatvėj 
visų apleisti, su ašaromis laužia 
“Dievo pyragus.”

Sesės! Kas, jei ne mes daugiau­
sia suprasim Kūčių vakaro reikš­
mę: Taiką ir Meilę! ar ne mes 
pirmosios turime įgyvendinti ? 

. Kas, jei ne mes nuskaidrinsim su­
vargusių jų senelių širdis, pradžių

rių širdis jautri, vargu nenuka­
muota, troškimai drąsūs ir jėgos 
jaunos.

Tas vakaras jau čia pat. Ar pa­
galvojot, ką padarysit, kad jūsų 
artimieji ilgai jį minėtų? —

Kitose šalyse yra labai gražus 
paprotys — “Kalėdų diedukas” 
lanko ne tik vaikus, "bet suaugu­
sius ir senelius. “Kalėdų diedu­
kas” — dovanos, duodamos savo 
artimiesiems Kalėdų švenčių pro­
ga. Jos gali būt pigios, menkutės, 
bet kiekvienas iš jų primins tam, 
kurį apdovanojai, rūpinais, kad at­
simintų. i ,

Ypač atsiminti privalom tuos, 
kurių Kūčios nėra giedrios: sene­
lius, kurie toki vieniši jaučiasi 
šiame pasaulyje,, bedinesnius, ku­
rie neturi kuo paįvairinti savo 
Kūčias. Pasistenkim kuo nors juos 
pradžuginti. Pagaliaus atsiminkim 
visus tuos, kuriems brangus mūsų 
atsiminimas.

Kūčios — giedrios turi būti mū- 
mų širdys. O giedrios bus tada, ka 
da mes prisiminsim tuos, kurie 
laimina už suteijktją džiaugsmą...

JUOKAI
— Klausyk, Jonai, už ką tu ga- 

.vai tuos medalius?
■— Vieną gavau už gerą atmin­

tį. O kitus . . . nebepamenu už ką

visiškas Sutarimas
Vienintelį kartą per visą savo 

gyvenimą mudu su žmona visiš­
kai sutarėme.

“Na, ir kada taip atsitiko ?”
“Per mūsų namų gaisrą: ir ji ir 

aš vienu ir tuo pačiu laiku pano- 
rom pro duris išbėgti.”

RAŠYTOJIŠKAI 
..Gydytojas: “Tamsta sergi? Na, 
norėčiau tamstos liežuvį pamaty­
tis

Rašytojas: “Tai be reikalo,.po­
ne gydytojau. Joks liežuvis negali 
pasakyti, kaip aš blogai jauiuos.”

atsako žiūrono savininkas.
žmona tuoj vyrą patraukia ir 

sako: “Na ir .nepamėgink pro jį 
pažiūrėti!”

PAMOKOJE
Mkytoja: “3

jėga, kuri valdo visą mūsų vidų ir 
daro mus gražesnes, kaip mes iš 
prigimties esame,”

Mokinė: “Gorsetas!”

Kaip vadinasi ta sčiau neatėjai?”

TARP ARTISTŲ
“Na, kaip atrodo tamstai mano 

vakarykštis vaidinimas naujame 
silpnapročio vaidmenyje?”

“Pasakiškai! Tamsta jau iš pri­
gimties tikras idiotas!”

TARNYBOJE
“Pasakyk man kodėl Tamsta 

jau kuris laikas ateini nesiskutęs 
į kontorą, 
tai ką jis

“Bet aš
zdą!”

“Gerai! Namuose Tamsta 
daryti ką nori, bet tarnybon

PAVOJINGA
Vienas verteiva turguje pasi­

statė žiūroną ir už mažą pinigą jį 
nuomoja pažiūrėti. Pro žiūroną 
praeina vyras ir žmona. Vyras 
klausia verteivą: “Ką pro jį ga­
limą matyti?”

“Venerą su visu js skaistumu I” ateiti nusiskutęs;

Jeigu šefas pamatys, 
pasakys!” 
noriu užsiauginti

Didžiausias Buenos Aires 
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO PAVILIONIO

bar-

gali
turi

“Matai, tamsta, pone gydyto­
jau .. . kad kas man negera būva, i 
mano žmona tada man sako: “Jo­
nai, mesk rūkyti!”

XXXX 
VEDYBŲ BIURE

Jonai (šnibždomis) : “Pažiūrėk, 
brangusai, kaip linksmai šypsosi 
anas jaunikaitis, va, anas prie 
lango . . .”

Jaunasis: “Kas čia ypatingo, 
juk jis nesiveda, o tik liudininkas” j

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.

Represen tante
LAFEUDO H-nos. 

BARCELONA 4452 
U. T. 22 — BERISSO

Turi {vairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
naras ir pakasymons. 

patarnavimas.

įr engtu s 
krikšty- 
Naktinis

(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)
BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseros 

U. T. 23 Euen Crden— 4675

sint 
dagi

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svalios lovos. Taip pat ¡8- 
tnuojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- 
aptarnavimns.

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou iraiLieti, 

'ietuviška.
Viešbutyje yra

DARBO BIURAS
’/i e < ’; 1 atrs lilis vrc’a visclūs bylas ir skundas

kviečurre visi lietuviai te pažiūių * skiiU.no AISJLA? KYT
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FOTO

B E R M A N 

Nueva York y 

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas
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Vgt
TU MERGELE, NESIJUOK!
Tu mergele, nesijuok 
Naujiems Metams pasftwoft, 
Ir senų laikų vargams 
Stipriai akmenį pririšk.

“Pulman”, traukiniu ar “kamionu1 
Nudangink juos prie vandens, 
Ir dar sykį juos prakeikus 
Nugramzdyk juos upės dugnan.

Nors puikesnės tam progos 
Kaip Jaunųjų gegužinė — 
Sausio antrą ji įvyks 
Begaliniai tau patiks.

Puikiame sode “Brisas del Mar” 
Šoksi dainuosi sau linksmai, 
Kai jaunimas ims dainuot 
Visi paukščiai pavydės.

Lyg žuvis plauksi 'nardysi 
Mielos upės vandeny' 
Tad tik broliai nepamirškit 
Gegužinė greit įvyks!

SU IšROKAVlMU
Plikiui pavogė apsiaustą. Po ke­

turių savaičių Plikis dumia į poli­
ciją* i i ■ iū-šd

“Plaukius man pavogė paltą.”
“Ar tamsta matei jį vagiant?”
“Puikiausiai.”
“Kada jis pavogė?”
“Prieš keturias savaites.”
“Tad kodėl tamsta tik dabar 

tepraneši ?”
Plikis juokiasi patenkintas:
“Aš laukiau kol jis jį naujai iš­

vers.”

RIMTA PRIEŽASTIS i
Gydytojas (atydžiai apžiūrėjęs 

pacientą):
“Kada tamsta pajutai skau­

smą?” r
“Jau beveik savaitė, pone gydy­

tojau.”
“Pamanyk, juk tamstai sulau­

žytas šonkaulis! Kodėl tamsta ank

ŽINIOS ŽINELĖS Iš LIETUVOS
— L’ptuv°s* atstovu į Latviją 

skiriamas Jurgis Savickas, kuris 
iki šiol eilę metų, buvo Lietuvos 
atstovu Skandinavijos valstybėms

— Šiauliuose parapijas choras, 
75 dainininkai, koncertavo Latvija 
je, Mintaujos Lietuvių Sąjungos 
metinėje šventėje, /

Dar nepervelu pasiusti pinigi­

ne dovana savo artimiesiems
Nors trūksta tiktai keletos dienų iki 

KALĖDŲ ŠVENČIŲ

bet dar gali Tamsta pasiųsti piniginę dovaną 
saviškiams pasinaudodamas

BOSTONO BANKO TELEGRAFINĖMIS 
PERLAIDOMIS

Pinigus gaus artymiausiame pašte be jokio 
atskaitymo doleriais arba litais laike 6 dienų 
Bankas įteiks Tamstai pinigų gavėjo pasira­
šytą pakvitavimą su nurodyta gavimo diena. ‘
Mūsų

LIETUVIŲ SKYRIŲ S 
aptarnaujamas tarnautojais lietuviais turi

Specialias darbo valandas
nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais uo 8.30 iki 11 vaL 
be pertraukos.
Negalint asmeniai apsilankyti į Banka, rašyk 
laišką, pasiremdami juo mes išpildysime visus 
Tamstos pageidavimus negaištant.

THE FIRST NATIONAL
BANKofBOSTON

Florida 99 - Bmė Mitre 562
Pueyrredón 175

Av. Gral. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Roeario)

PASITIKĘ! MAb M ANDA GUMAS-SAUGUMAS GREITUMAS

Lietuviška Dantų Klinika
gJyiU. CLlNieñ DENTAL PñVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti bart jeJ 
uuo 4. Plombos nuo 3. Ttaukiama dantis be skausmo veltui 8 ■ 
daromi nauji dantys. Priima kasdiena uuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)
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ALKF SUSIRINKIMAS
Užpareitg sekmadienį P° jietSĮ uEainiečių Balionuose; suruošta 

visa eilė kultūrinių parengimų su 
vaidinimais, dainomis ir paskaito­
mis.

Iš nepasisekimų konstatuota šv. 
Kazimiero B-nės „rifos“ organiza­
vimas, kurią sukliudė šios priežas­
tys: 1) supuoliams vienu metu iš 
leistų 11 rifų, iš kurių tik keturios 
kai „Circulo de la Prensa“, „Fe­
rroviaria“, „Correos y Telégrafos' 
ir „Marinera“ su stipriais organi­
zacijos aparatais išėjo laimėjusios 
o visos kitos turėjo bankrotuoti; 
Vyriausybės atsisakymas prailgiu sirinkimas nusitarė pakartotinai 
ti antru kartu leidimą, prie ko pri- Į reikalauti L. Namų turto Ekvida 
sidėjo piktas B-nės pirmininko cijos, 
kun- J. Janilionio įskundimas val­
džiai už „Lietuvos Aide“ tūpusį 
priešargentinišką straipsnį, ku­
rio tikruoju autorium ir skundėju 
— provokatorium turėjo būti tau-

Lueijos parapinėj salėj įvyko AL 
KF - jos kviestas katalikiškų or­
ganizacijų narių ir prijaučiančių 
susirinkimas.

Susirinkimą atidarė malda Fe­
deracijos pirmininkas p. Ig. Pad- 
valskis. Vėliau paprašė visus susi­
rinkusius pagerbti mirusius na­
rius, primindamas daug pasidar­
bavusius A. A. Vincą Pašiškevičių, 
Oną Staligaitę ir Pranciškų Jukne­
vičių.

Tuoj eita prie antro dienotvar­
kės punkto, būtent prezidiumo rin 
kimo. Visus pasiūlytus kandida­
tus priėmė ir įpareigojo vesti su­
sirinkimą ponia N. Bagdonienę, 
p—lę V. Biknevičiūtę, pp. Ig. Pad- 
valskį, J. Deksnį ir Kasparaitį.

i Argentinos lietuvių kolonijai ne- 
I pakanka, kad pikta intriga buvo iš 
i graužta .buvęs antras kunigą^

Uuoi&r

Gi jau 34 metų įstojęsi®rys^ff^^!!S^we(kiuuo laiko, sergant-vie- 
rėtų mokėti po BO cent. Visa tai natiniam kunigui T. Janilioniui, 
išgvildenus ir po įdomių diskusijų kolonija yra palikusi visai be dva- 
nusitarė įsteigti savišalpos ir gy- sios reikalų- rūpinimo, kad nesi- 
vybėS draudimo kasą atttonominės liauja intrigos prieš kolonijos ka-
organizacijos pagrindu ir pavesti 
išrinktai incijatorių komisijai, su­
šaukti steigiamąjį susirinkimą. Ko 
misiją sudarė: ponia N. Bagdonie­
nė, p-lė G. Bražėnaitė, pp. Parše 
lis, B. Juodis ir le. Padvalskia.
Tame pačiame dienotvarks punk­

te konstatuota L. Namų iširimas 
ir likvidacijos nepravedima.s. Su-

pelioną, rašarft piktus skundus ir 
darant provokacijas čia ir Lietu­
voje; kad kolonijos kapelionas di­
deliu atsidėjimu ir pasišventimu 
darbuojasi A. lietuvių kolonijoj, 
kartkartėmis pasiekdamas ir U- 
rugvajaus lietuvių koloniją; kad 
kurną, tai lietuviškumas, kaipo to­
jo nuopelnai tikybinėj ir tautiškoj 
kultūrinėj bei sociales pagalbos 
srity yra žymūs ir visiems žinomi: 
mių organizavimu, šv. Kazimiero 
koplyčios įruošimu ir jos savo iė-Taip pat aptartas distintyvų ir 

karnetų klausimas ir šiuo rūkalų šomis išlaikymu, L. Namų su bib- 
nusitarta įvesti bendros formos hoteka įkūrimu, pirmosios lietu- 
d.stintyvus įr karnetus su .atskirų vių mokyklos įsteig.mu, tautiškai 
organizacijų inicialais. Distintyvų katalikiškų draugijų organizavi- 
p.ojektas toks: mėlynu ruožtu ap- mu, pagalba darbininkams darbą 
juostas, trispalviu fonu sky ias su 
vyties kryžiumi ir ALKF ir atski­
rų organizacijų inicialais.

Po to buvo svarstomi

SĄNTYĘIŲ SU KITOMIS ORGA­
NIZACIJOMIS REIKALU

konstatuotas santyEų pagerini­
mas sū Tautininkų s-gfi, kuri par 
ištisus metus veikimui ALKF soli­
darizavo, Ir imant domėn aptartus 
santykius su kitomis organizaci­
jomis nutarta:

a) , palaikyti ir stiprinti santy-' 
kius su visomis tautiškomis orga­
nizacijomis, kurios nesivaro prieš 
ALKF ideologiją.

b) , neturėti nieko bendro su 
.Liaudies Fronto“ ideologijos sro­
ve.

c) , prašyti U. R. Ministeriją ir
DULR gyvai kreipti dėmesį į prieš 
tautišką ir koloniją demoralizuo­
jantį veikimą. :

6’ šiuos aptarimus ir rezoliuci­
jas pasiųsti: L. Pasiuntinybei p. 
Amerikai, Lietuvos Prezidentui, 
Ministeriui pirmininkui, L. U. R. 
Mnisterijai, L. ArEvyskupui Met 
ropolitui, DULR, L. K. Veikimo 
Centrui.

7. PasveiEnti šv. Tėvą per apaš­
tališkąjį Nuncijų Bs. As.. A. P. 
gen. A- P. Justolr naujai išrinktą-

■ ją aprašei ir del to yra iškeltas i spaudos sunkios sąlygos del visuo- 
klausimas tamistos „persona in­
grata“.

Konstatuota taip pat sąryšy su 
minėtu nepasisekimu priešingo­
sios tautiškai katalikiškam veiki­
mui spaudos paskelbti pikti šmeiž 
tai prieš kun. J. Janilionį, ir visais 
minėtais tikybiniai tautiškai kul-

susirasti ir daug kitų.
imant apsvarstytą dvasios rei­

kalų rūpinimo reikalą susirinE- 
mas nusitarė:

a)- pakartoti prašymus del ant­
ro kunigo prisinuntimo į Argentin. jį Dr. Ortiz, Ar. Kardinolą Copello 
J. E. Kauno Ark.vyskupijos Kuri-¡ Argentinos vyskupuB: Devoto, 

Rocca, Martinez-ir Serafini; A. K. 
Veikimo Centrą, Lietuvos Prezi­
dentą, Lietuvos Arkivyskupą, Mi­
nister/ Pirmininką, U. R. Ministe- 
rį, DULK, Lietuvos Katalikų Vei­
kimo Centrą. >

jai su nuorašais U. R. Ministerijai 
ir DULR.

■b). pareikšti kolonijos kapelio­
nui kun. J. Janilioniui užuojautos 
ligoj ir del piktų skundų ir provo­
kacijų ir dar keletą svarbių rezo-

menės nepakankamo supratimo 
vertinti gerą spaudą ir del intelek­
tualių pasišventimų jėgų stokos. 
Materiale „švyturio“ padėtis pa­
keliama tiktai del pasišventusių 
darbuotojų. Berisso „Mindaugo“ 
dr-ja antri metai duoda „švytu­
riui“ gražų pried?/..

Imant domėn apsvarstytą spau­
dos reikalą susirinkimas nusitarė: 

a)- visokiais galimais būdais są­
moninti visuomenę del skaitymo ir 
palaikymo tautiškai katalikiškos

VALDYBOS PRANEŠIMAS
nebuvo pilnas, nes kaip žinoma, ku tiškai katalikiško veikimo priešas; 
nigais Juozas JariiLonis serga, o , del šito straipsnio, B-nės pirminiu 
nigas Juozas Janilionis serga, o j kui prašant fifos leidimą prailgin- 
antras referentas, p. Z. Juknevi-1 ti, teko užgirsti tokią vieno aukš­
čius, del susidariusių aplinkybių Į to V. R. Ministerijos valdininko pa 
taip pat neatvyko. Veikimo san-j stabą: „Kaip tamista gali tikėtis
trauką padarė susirinkimo pirmi-; Argentinos vyriausybės malonės, j SPAUDOS REIKALAI 
ninkas, pažymėdamas visų, šią fe- kad Lietuvos spaudoje negražiai .konstatuota tautiškai katalikiškos 
deracij'ą sudarančių organizacijų 
veiEumą. Jų bendromis ir atskiro­
mis jėgomis atlikti šie svarbesni 
žygiai: įsigytos Argentinos ir Lie 
tu vos šilkinės ¡vėliavos, iš|:.lmin- 
gai jas pašventint J. E. vyskupui 
Martinez Santa Lucia Bažnyčioje; 
atliedinta bronzinė atsiminimo
lenta įmūryta Lukano Stebuklinį 
gosios ŠŠ. Panelės Marijos koply- į tūrinio veikimo reikalais priimtos 
čios sienoje, pašventinant J. E.; —— —u.™-?—
La Platos vyskupui Serafini; or- j 
ganizuotai su tikybinėmis tau-mis 
tiškomisganizuotai su tautiškomis apsvarstytas pribrendęs savišal- 
insignijomis dalyvauta antrame ¡ pos Ilgoje ir gyvybės draudimo ka-' spaudos.
Argentinos Eukaristiniame kon- sos įstatymo reikalingumas. Ke- b). paraginti visus „Švyturio“ 
grėsė Lukane; taip kad iškilmin­
goj Dievo Kūno procesijoj; suor­
ganizuoti iškilmingi bažnytiniai

atatinkamos rezoliucijos.

ORGANIZACIJOS REIKALU
Organizacija ir Pasaulėžiūra

ORGANIZACIJA IR PASAULĖ­
ŽIŪRA

Organizacija irgi auklėja. Ji 
taip pat negali būt be pasaulėžiū- 

liems dalyviams pageidaujant, p. skaitytojus gyvai dalyvauti laik- ros. lik kartais, ciel tam tiEų ap-
i Padvalskis nušvietė plačiau apie . raščio turiny, rašant ar žodžiu pa- 

------- .minėtos draugijos projektujamus \ tiekiant žinias ir korespondencijas 
Lietuvos nepriEausomybės pami- i įstatus. Pagal šiaurės Amerikoje tiekti patarimų, parinkti skelbimų 
nėjimai Buenos Aires. Berisse ir ¡ prigijusią sistemą, narys mokąs ! prenumeratų, o arčiau gyvenannėjimai Buenos Aires. Berisse ir
Rosarijoj, pirmoj vietoj atgiedant 50 cent. į mėnesį, ligos metu gau- 
“Te Deum” J. E. vyskupci, pami- na pašalpos pčTvieną pezą į dieną 
nėjimai su patriotiškomis progra- i ir t. tTGyvybes draudimo mokės 
rnomis: Buenos Aires „La Razón“ ¡ tis nevienodas visiems, bet ima- , ____ ______
salione ir per radio Prieto: Berris- mas proporcijoj draugi j on įstoju-1 mai už didelį“ darbą „švyturį“ reda 
sé—ukrainiečių salione, ir Rosari- šio amžiaus. Juo senesnis priside- ' guojant ir administruojant.
joj — San Patricios banyčioj so- da, juo didesnis jam uždedamas1 e), padėkoti Berisso __
de; organizuoti patriot.ški Išeivių mokestis, nes suprantama, senes-1 go“ dr-jai 
ir Vilniaus dienų paminėjimai Lu niam visuomet yra daugiau gali- turini“.
kano bazilikoje ir Berisso bažny j mybės mirti. Narys, įstodamas 18 
čioje, o taip pat aktyviai prisidėta : metų amžiaus, apsidrausdamas DVASIOS 
prie pilietinio Vilniaus Dienos pa nuo mirties penkiais šimtais pezų, I

čius padėti ekspedicijai.
c) . suruošti 1938 m. spaudos pla 

tinimo vajų.
d) , padėkoti pp. Padvalskių šei-

.Mindau-
už metinį priedą „švy-

xxxx
REIKALŲ RŪPINIMO

. . .. REIKALAS —
minėjimo „EI Mundo“ ir BerissoTuri mokėti po 48 cent. į mėnesį, i Konstatuota, kad vieno kunigo

Ir tęsęsi didžiosios VA RŽYTINES
CASA RAYADA Alte. Brown 1441, Boca

Siudims skrybėlės CACIQUE ruo $ 2.50 
Privatus pardavimas nuo 8 iki 17 valandų 
Varžytines nuo 17 iki 20 valandų

Javonis

i linkybių savo tikrąjį veidą gali lai 
Enai nuslėpti. Tačiau ir vadina­
mų neutraliųjų, veidas įvairiomis 
progomis išryškėja. Užtenka pasi- 
siEausyti per iškilmes sakomų 
kalbų, eilėraščių, o’ tuoj galima pa­
justi kkių idėjų vėjas dvelEa.

Apie neutraiumą pasaulėžiūros 
atžvilgiu kalba tik tie, kurie į sa- 

Į vo eiles nori prisivilioti kitokių 
; idėjų žmnių, arba nesusipratėliai, 
kurie nepajėgia giliau galvoti.

Svarbiausias pasaulėžiūros ele­
mentas yra RELIGIJA ir MOKS- 

¡ LAS. Religija aiškiai pasako kas y 
? ra žmogus, kokia po paskirtis, kas 
bus jam mirus, ir kaip jis privalo 

! gyventi pasauly norėdamas savo 
pasiekti. Mokslas visa tai ką skel- 

I žiūrėti statomų see loj veikalų, pa- 
b.a tikej.mas patvirtina. Protu 
jau yra /rodoma Dievo esimas, sie­
los nemirtingumas ir kt- žodžiu 
reiig.ja parodo, kas yra gyveni­
mas, žmogus, pasaulis, kad yra 
Dievas, ir kaip turi žmogus gyven 
ti pasaulyje.

sniiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii) HtHMiyiwwuiiM

Kai kas šiandien auklėjimo pa- 
grindan nori pastatyti tautišku­
mą. Tai yra didelis nesusipratimas 
Tautiškumas yra tik gyvenimo for 
ma, bet ne turinys, kuris neiš­
sprendžia tų esminių klausimų, 
kaip kad religija.

Jei konkrečiai paimsime lietuvis 
kaip tikybinių ir patriotinių iškil- 
kis pritinka kiekvienam lietuviui, 
taip katalikui, taip laisvamaniui 
ar socialistui ir kitokių pažiūrų lie 
tuviams.

Jei įvairių pasaulėžiūrų žmonės 
sueis vienon organizacijon, tai dar 
bas yra neįmanomas, nes palietus 
klausimus susijusius su pasaulė­
žiūra (o jų išvengti išviso nėra ga­
lima vienodas nusistatymas ku­
riuo nors klausimu nebus galima 
prieiti. Ten, kur bus pažiūrų mi­
šinys, neįmanoma išlaikyti viena 
nuosekli auklėjimo, bei lavinimo Ii 
nija organizacijoj. Tai kas vienam 
bus pirmaeilės reikšmės dalyku,

kitam bus menkniekis.
Kiti gi, mano, kad auklėjimas 

neįmanomas be religijos, iš Etos 
pusės, kad nepasirodyti per dide­
liais katalikais, skelbia kokius tai 
krikščioniškos dorybės dėsnius. 
Krikščionybės vienos, kaipo toEos 
visiems krikščionims (krikšty­
tiems: katalikams, protestantams 
pravoslavams ir kt.) nėra ir nega­
li būti. Tokia krikščionybė ir iš 
jos išplaukianti dorovė galėtų būti 
jei tarp visų krikščionių religijų 
nebūtų pagrindinio skirtumo tikė­
jimo tiesose, štai, pavyzdžiui, pro­
testantai atmeta garbinimą Mari­
jos, nepripažįsta švenčiausio Sak­
ramento, Kunigystės, Atgailos 
Sakramento. Gi dorą ir dorovę, kai 
po praktiškas elgimosi taisyEes 
žmogaus privačiame ir viešame gy 
venime' išplaukia iš pagrindinių 
tikėjimo tiesų, tai negali būti ir 
visiems bendros priimtinos doro­
vės. Dorovė yra katalikiška pro­
testantiška ir kokia nors kitoEa. 
Todėl įrašyti į įstatus .krikščioniš­
kos dorovės“ arba tik „dorovės“ 
posakius rodo menką orientaciją 
šiais klausimais.

Katalikų Bažnyčios nuostatai 
organizacijų atžvilgiu yra aiškūs 
ir griežti. Katalikams privaloma 
pareiga dalyvauti katalikiškose 
organizacijose- Apie organizacijos 
katalikiškumą turi būti pažymėta 
ir įstatuose. Statutas turi būt vys­
kupo patvirtintas, toji organizaci­
ja turi būti katalikiškos akcijos 
nariu.

Del ko tiek dėmesio kreipiama į 
organizacijas? Dėlto, kad organi­
zacija į savo narius daro geros ar 
blogos įtakos. Blogos įtakos gali­
ma išvengti, jei organizacijos bua 
aiškiai apsisprendusios ir bus ži­
nia, ko organizaciją siekia.

E “šviesos”

VOKIETUOJ pastebėta, kad iš 
didelio nacionalizmo daugelis pra­
dėjo mokyti šunis hitleriškai svei­
kintis. Spauda pasipiktinusi rašo 
apie šį paprotį vadindama jį nacių 
idėjos išniekinimu.
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- Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — AN ALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
ml
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¡LIETUVON IR IŠ LIEWVOT
i KAUNA ?'< 

per KIEL kanalą 
gelinią parvažiuoti laiva>s

GDYNIA A M ERICA 
LI N E A S

DE NAVENACION S. i

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
20 DE ENERO DE 1938

E

CLINICA DENTAL
“SANTA LUCIA”

= Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
= Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
Ę klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
ñ Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
g įvairios burnos ligos.
= Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
= Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
| Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.
= Tarp Callao ir Guayaquil

BUinillliiii iiciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiifiiiiiiiiiit iltiiHiiiiiiniiiiiiKiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie =

{RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
pėracijos ir be palikimo darbo; * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

Nuo 10—12 ir 15—21 
Šventėmis 10 iki 12

Instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainos. 

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI---- gyslų ištinimas, Prof. Sicardc
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica-

relli metodu. _
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų

sumenkėjims. ; '
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios. ■.. .

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—, $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Rlvadavia 30 O

Pigu-
Kainos be kompetencijos

P a t o g u-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO 
P. K. 0.

T U CUMAN 466
CORRIENTE-, 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsi kvietimui 

parsiduoda^
BANKUOSŠ IR TUR1Z 

AGENIÚROSE

N E A P S 1 R I K !
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČ1AUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUN1Z" ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, B*. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK 

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Pigiausio kainomis parduoda laivakortes 7 !

Compañía Marítima. Belga
(LLOYD ROYAL S. A.) •'j

c. 25 DE MAYO 375, p>ieo 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 į
BUENOS AIRES -- -r* -ą

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

. ■ s
Laivokartės į Lietuvą 3 klase 3 260 =
Atsikvietimui iš Lietuve* 3 300 = 

s

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestai*.

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Pad v aiškio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudens ir žierao* 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti a nepamiršti:

— - B o ca——
Calle OLAVARRÍA 882

i
i
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Didelė K 1 i nik a 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir krcniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wasserman© reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISAI, HEMOROIDAI. MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS. AUSYS: Ne sies sienos, migdolai, opera­
cijos t.k 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimekė- 

i m o lengvatai
* -imana nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais ano 

9 iki 12. vai.

MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 
PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
£ FR1FŠAIS PAT JI AZA CONSTITUCION

INHITUTO MEDICO URA
Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI J

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialia peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai.. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —*• 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Eloktrokcagulaeija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosie* sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitaunas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokė ji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.
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